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УДК 37.018.4:004.3(477) 

ПРОВІДНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ДИСТАНЦІЙНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

Р. В. ШАРАН 

Остання чверть ХХ та початок ХХІ століття означились різким зростанням попиту в світі на 
вищу освіту. Економіка постіндустріального, а потім інформаційного суспільства забезпечила 
вирішальне значення вищої освіти для соціально-культурного й економічного розвитку країни.  

Освітні навчальні заклади з традиційною системою навчання вже не в змозі задовольнити 
попит населення в освітніх послугах. Люди хочуть отримувати якісну освіту без відриву від 
виробництва, у зручний для себе час, у потрібній галузі знань. Однією із таких освітніх технологій, що 
здатна задовольнити зростаючий попит людей на якісні знання, забезпечити можливість «навчатись 
упродовж усього життя». Дистанційне навчання знайшло широке застосування в світі. 

Окремі аспекти неперервної освіти і відкритого навчання, організаційно-педагогічних засад 
дистанційної підготовки фахівців висвітлюють наукові праці В. Бикова, Б. Вульфсона, О. Кареліної, 
І. Козубовської, В. Кухаренка, Н. Ничкало, О. Малярчук, П. Стефаненка, Н. Сиротенка та ін. 

У контексті наукового пошуку також вагоме значення мали праці відомих вітчизняних та 
зарубіжних учених щодо дослідження сучасних процесів глобалізації, інформатизації суспільства, 
впровадження новітніх інформаційних технологій у навчальний процес (С. Дорогунцов, П. Дракер, 
М. Кастельс, К. Колін, К. Мей, В. Нечитайло, М. Онопрієнко, Р. Роберт, П. Саух, А. Чернов та ін.).  

Розвиток дистанційної освіти в Україні відбувається як з урахуванням світових тенденцій, так і 
специфічних вітчизняних, проте недостатнє теоретичне обґрунтування проблеми стосовно тенденцій 
розвитку дистанційної освіти в Україні зумовило вибір мети нашого дослідження. 

Мета статті – проаналізувати провідні тенденції розвитку дистанційної освіти в Україні. 
Дистанційне навчання у ВНЗ не є різновидом або вдосконаленим варіантом заочного, оскільки 

це нова, самостійна, прогресивна форма навчання, яка володіє більшими потенційними 
можливостями. Сфера можливого застосування дистанційного навчання у ВНЗ досить широка: від 
цілісної підготовки фахівців до окремих курсів та фрагментів дидактичного забезпечення під час різних 
видів занять. 

На основі аналізу світових тенденцій розвитку дистанційної освіти вважаємо за доцільне 
виокремити такі тенденції розвитку дистанційної освіти в Україні: інформаційно-технологічну, 
нормативно-правову, фінансово-економічну, інституційну, науково-методичну та організаційно-
педагогічну. Далі детально проаналізуємо кожну із вищезазначених тенденцій. 

Інформаційно-технологічна тенденція розвитку дистанційної освіти в Україні тісно пов’язана 
з інформатизацією, яка на сучасному історичному етапі має стратегічне значення для нашої країни. У 
наш час виробництво інформаційного продукту через його високу товарну вартість є важливим 
чинником економічного розвитку країни. Інформаційні технології, проникаючи в усі галузі діяльності 
людини, змінюють характер праці як у виробничій, так і у невиробничій сферах, впливають на 
структуру національної економіки, підвищують рівень інформування широких верств населення й 
таким чином сприяють демократизації суспільства. Ці тенденції, що в усьому світі визначаються як 
процес інформатизації, позначаються на житті суспільства. Порівняно з традиційними індустріальними 
методами їх застосування дає можливість забезпечити підвищення рівня матеріалізації 
інтелектуальної праці і якості виробів. Саме через це найбільш розвинуті країни світу отримують на 
міжнародних ринках значні переваги. Для зміцнення своїх позицій такі держави підтримують 
розроблення різноманітних національних і міжнародних програм, серед яких японський проект 
створення комп’ютерів п’ятого покоління (проект «SIGMA»), північноамериканський проект SCI 
(«Strategic Computer Initiative»), західноєвропейські міжнаціональні програми EURECA та ESPRINT, 
британська національна програма AIT («Advanced Information Technology»), французька «La Filiere 
Electronique» та інші. 

Для висвітлення техніко-технологічної й інших тенденцій розвитку ДО в Україні скористаємося 
статистичними даними дослідження стану розвитку дистанційного навчання у ВНЗ України, 
проведеного на замовлення МОН України у Хмельницькому національному університеті [1]. 
Інформаційні матеріали були підготовлені на основі електронного анкетування, в якому взяло участь 
103 ВНЗ України.  
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Більшість комп’ютерів, що використовуються у вітчизняних вищих навчальних закладах, 
під’єднані до комп’ютерної мережі вищих навчальних закладів (65 724 із 76 622, або 87,9 %), з них у 
навчальних корпусах – 54 322, у гуртожитках – 12 800. Середня кількість користувачів на один 
комп’ютер становить 14 осіб, кількість комп’ютерів, безпосередньо задіяних для забезпечення 
дистанційного навчання, – 8 509, або 6,9 ПК на одного викладача. Показники програмно-технічного 
забезпечення дистанційного навчання в українських ВНЗ свідчать про наявність технічної бази для 
впровадження дистанційної форми навчання у вітчизняні ВНЗ. 

Комунікаційне забезпечення дистанційного навчання. Всі вищі навчальні заклади, що 
запроваджують дистанційне навчання, мають доступ до мережі Інтернет, з них постійно під’єднані – 
94,2 %, користуються електронною поштою в середньому 800 користувачів на один вищий навчальний 
заклад, 97,1 % і мають представницькі веб-сайти, а також сайти структурних підрозділів. 

Інформаційне забезпечення дистанційного навчання. Загальна кількість веб-сайтів, які 
забезпечують постійний доступ до ресурсів дистанційного навчання, становить 136. Наявність такого 
ресурсу засвідчив 61 ВНЗ, тобто 59 %.  

Електронні бібліотеки створені у 81 ВНЗ, що становить у середньому 78,6 %. Загальна 
кількість джерел у них – 580 602, що в перерахунку на один ВНЗ сягає 5 637. Проте вітчизняним ВНЗ 
потрібно активізувати діяльність у цьому напрямі для зміни якісного і кількісного показників 
інформаційного забезпечення дистанційного навчання. 

Нормативно-правову тенденцію розвитку ДО України можна прослідкувати у контексті 
указів, постанов, положень державних органів влади, які є обов’язковими для виконання всіма 
навчальними закладами.  

У нашій країні інформатизація суспільства стала державною політикою вже на початку 90-х рр. 
На законодавчому рівні це було підтверджено у 1993-1994 рр. Указом Президента України «Про 
державну політику інформатизації України» і постановою Кабінету Міністрів України «Питання 
інформатизації» [5]. 

У лютому 2002 р. прийнято Закон України «Про вищу освіту» [2]. У 42 статті 7 розділу Закону 
«Організація навчально-виховного процесу» вказано, що поряд із заочною формою офіційно 
дозволяється впроваджувати дистанційну форму освіти в Україні.  

Наступним кроком до запровадження ДН в Україні стала Постанова Кабінету Міністрів «Про 
затвердження Програми розвитку системи дистанційного навчання на 2004-2006 рр.». Основними 
завданнями Програми було «здійснення нормативно-правового, організаційного, науково-
методичного, інформаційно-телекомунікаційного, матеріально-технічного, кадрового, економічного та 
фінансового забезпечення системи дистанційного навчання; вдосконалення структури у системі 
дистанційного навчання шляхом розширення мережі її центрів; забезпечення контролю якості у 
системі дистанційного навчання за рахунок упровадження в практику експертизи курсів і технологій 
дистанційного навчання; розвиток дистанційної форми навчання у системі вищої освіти за всіма 
напрямами підготовки фахівців; забезпечення професійної підготовки та психологічної підтримки 
окремих груп населення, зокрема безробітних, громадян з особливими потребами, 
військовослужбовців строкової служби, осіб, що знаходяться в місцях позбавлення волі, 
тощо» [6, с. 2–3].  

Важливе значення у впровадженні дистанційного навчання має Закон України «Про Основні 
засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007 –2015 роки» [3]. Згадані вище офіційні 
документи повною мірою забезпечують упровадження дистанційної форми навчання в нашій країні, 
організацію якісної підготовки фахівців різних кваліфікаційних напрямів, у тому числі магістрів, які 
будуть конкурентоспроможними на сучасному ринку праці. 

Фінансово-економічна тенденція розвитку ДО в Україні зумовлена, на нашу думку, умовами 
переходу до ринкових відносин, який значно змінив структуру вітчизняної економіки – відбулася її 
реструктуризація, перепрофілювання виробництва та система його управління. Скоротилися одні 
виробництва, виникла необхідність створення нових на більш високому технологічному рівні, що, 
звичайно, вплинуло на структуру як виробничого, так і управлінського персоналу. Тому на сучасному 
етапі завдання цілеспрямованого та неперервного навчання персоналу стало першочерговим. 
В умовах обмежених фінансових ресурсів і можливостей щодо навчання із відривом від виробництва 
отримати хорошу освіту, змінити професію та підвищити свою кваліфікацію можна за дистанційною 
формою навчання. 
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Водночас важливо відмітити переваги дистанційної освіти для роботодавців, а саме: за 
відносно короткий період часу велика кількість виробничого персоналу здобуває або вдосконалює 
знання; забезпечується узгодженість стандартів освіти в країні та відповідність міжнародним 
стандартам; задовольняються вузькі спеціальні потреби, які не можуть бути враховані в загальних 
навчальних програмах; вирішується проблема віддаленості студентів, які працюють; ефективніше 
витрачаються фінансові ресурси. Більш професійний рівень підготовки персоналу забезпечить вищий 
рівень ефективності будь-якого підприємства та установи і покращить їх імідж. 

Упровадження дистанційної форми навчання в навчальному закладі дає йому можливість 
використати нові джерела фінансування, забезпечити навчання для більшої кількості студентів без 
відповідного збільшення витрат, скоротити обсяг аудиторних годин на існуючих курсах, покращити 
імідж навчального закладу завдяки міжнародному визнанню кваліфікації його випускників. 

Основним джерелом фінансування європейських закладів дистанційного навчання 
залишається держава, а у США, крім держави, – комерційні структури, що прагнуть підвищити рівень 
кваліфікації своїх співробітників. Ще одним джерелом фінансування таких закладів є кошти від плати 
за навчання та гранти. Більшість же ВНЗ України самостійно організовують ДН із залученням 
державних і спонсорських коштів, грантів, плати за навчання студентів, що негативно впливає на 
темпи впровадження дистанційної форми навчання.  

Для виявлення інституційної тенденції розвитку ДО в Україні розглянемо стан вітчизняної 
організаційної структури та організаційно-кадрового забезпечення дистанційного навчання. За останнє 
десятиліття у всьому світі активно створюються і розвиваються академічні й корпоративні віртуальні 
університети, академії, інститути, факультети, коледжі, центри, тобто освітні організації, які не мають 
фізичних корпусів, класів, лабораторій, студентських гуртожитків та інших атрибутів традиційних 
академічних навчальних закладів. Навчання студентів у віртуальних закладах здійснюється тільки 
через комп’ютерні мережі, наприклад, через глобальну мережу Інтернет або корпоративну (локальну) 
мережу Інтранет. 

В Україні вже також вжито перші заходи щодо створення великих об’єднань навчальних 
закладів для організації ДН у межах України та на міжнародному рівні, наприклад, Український 
інститут інформаційних технологій в освіті, Академія дистанційної освіти, Українська система 
дистанційного навчання та ін. Головний навчальний центр при Укртелекомі, Національний банк 
України організували дистанційне навчання на корпоративному рівні.  

Офіційне відкриття у березні 2001 року Українського центру дистанційної освіти (УЦДО) 
певним чином легалізувало ДН та стало черговим поштовхом до впровадження нової форми навчання 
в Україні. Зараз УЦДО (теперішня назва Український інститут інформаційних технологій в освіті) має 
угоди про співпрацю з 45 ВНЗ і фірмами України, проводить курси для менеджерів, координаторів 
дистанційного навчання та розробників дистанційних курсів, має на своїй веб-сторінці понад 140 
дистанційних курсів і з жовтня 2000 р. організує дистанційне навчання для отримання другої вищої 
освіти. 

Спільним наказом Міністерства освіти і науки України та Академії педагогічних наук України 
«Про проведення педагогічного експерименту з дистанційної форми навчання в регіонах України» [7] 
Університету «Україна» надана можливість створити мережу дистанційного навчання у 15 регіонах 
країни.  

За інформацією опитаних ВНЗ дистанційне навчання включає наявність [1]: 
окремого підрозділу (центру), який організаційно і технологічно забезпечує дистанційне 

навчання (74,8 % ВНЗ); 
системи автоматизації основних процесів управління (понад 52 % ВНЗ, у тому числі наявність 

електронної системи управління закладом освіти у 52,4 % ВНЗ, наявність підрозділів (електронний 
деканат) відмічається у 66,0 % ВНЗ). Слід зазначити, що різниця оцінок цих показників у регіонах 
становить у середньому 1,44 %, що свідчить про нерівномірність організаційного забезпечення 
дистанційного навчання у вищих навчальних закладах. 

Як бачимо, вищі навчальні заклади приділяють належну увагу кадровому забезпеченню 
дистанційного навчання. Так, наявність особи, на яку покладені обов’язки проректора з інформаційних 
технологій, засвідчили 70,9 % вищих навчальних закладів, а про наявність окремих спеціалізованих 
підрозділів дистанційного навчання надали інформацію 77,7 % вищих навчальних закладів. 

Водночас, загальна кількість фахівців, які безпосередньо забезпечують та здійснюють 
навчальний процес із використанням технологій дистанційного навчання, становить 2 507 осіб, 
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середня кількість у регіонах – 501 особа, у вищих навчальних закладах – 24,3, а з розрахунку на 1000 
студентів – 2,3 особи, що є вкрай низьким показником кадрової забезпеченості дистанційного 
навчання. Крім того, дані свідчать про значну нерівномірність цієї забезпеченості – від повної 
відсутності підготовлених фахівців для організації дистанційного навчання до наявності максимум 320 
осіб, проте й цей максимум забезпечують усього 23 викладачі на 1000 студентів. Загальна кількість 
фахівців, які пройшли перепідготовку з використанням дистанційного навчання, становить 9668 осіб (із 
них 3160 – в УІІТО (Український інститут інформаційних технологій в освіті), тобто близько 34 %, що 
становить із розрахунку на 1000 студентів лише 9 осіб і є вкрай малим показником.  

Вітчизняні ВНЗ самостійно організовують підготовку викладачів для роботи з дистанційними 
курсами і студентами у вигляді індивідуальних занять працівників центрів дистанційного навчання з 
викладачами, семінарів, а також шляхом обміну досвіду із зарубіжними викладачами, розробниками 
дистанційних курсів та ін. Організація професійної діяльності викладачів-консультантів і їхньої 
перепідготовки також стає важливою складовою організації дистанційного навчання в освітніх 
закладах України. Основними вітчизняними центрами такої підготовки та перепідготовки є Український 
інститут інформаційних технологій в освіті, Проблемна лабораторія дистанційної освіти при 
Національному технічному університеті «ХПІ», Українська система дистанційного навчання, Центр 
дистанційної освіти освітньої програми Світового банку Національної академії державного управління 
при Президентові України, Факультет дистанційного навчання Хмельницького національного 
університету та ін. 

Науково-методичну тенденцію розвитку ДО в Україні можна прослідкувати у контексті 
друкованих та електронних журналів, постійно діючих вітчизняних конференцій, семінарів, діяльності 
Української асоціації дистанційної освіти як бази для вироблення та обговорення критеріїв, категорій, 
принципів і форм оцінювання навчальних матеріалів, розроблених у нашій країні для ДО.  

З 1997 року в Україні регулярно проводяться Всеукраїнські конференції «Інтернет-технології в 
інформаційному просторі держави». В 1998 році науковці України організували та провели 
національну конференцію в Одесі, на якій відбулося підписання меморандуму про співробітництво між 
27 ВНЗ України. Спільною постановою Президії Національної Академії наук України і Колегії 
Міністерства освіти України 1997 року було створено Асоціацію користувачів телекомунікаційною 
мережею закладів освіти і науки України з координуючим «Центром Європейської інтеграції» у місті 
Києві, який у подальшому отримав офіційну назву Українська науково-освітня телекомунікаційна 
мережа «УРАН». 

21 жовтня 2010 року у Національному технічному університеті України «Київський 
політехнічний інститут» відбулася нарада-семінар із питань нормативного забезпечення дистанційної 
форми навчання в Україні. За результатами наради-семінару був спільно напрацьований проект 
«Положення про дистанційне навчання у закладах післядипломної освіти». За словами заступника 
директора Департаменту вищої освіти Міністерства освіти і науки України Ю. Коровайченка, 
результати проведеної наради були позитивно сприйняті міністерством. 

Організаційно-педагогічна тенденція розвитку ДО в Україні пов’язана як з адаптацією вже 
існуючих навчальних планів, робочих програм, змісту навчальних дисциплін, систем контролю якості 
ДО, так і з розробкою нового дидактичного забезпечення на основі модульного підходу з 
використанням інформаційно-комп’ютерних технологій. Відповідно до результатів вищезазначеного 
анкетування у вітчизняних ВНЗ використовуються 3 852 дистанційні курси [1]. Абсолютний максимум 
становить 667 дистанційних курсів у Східноукраїнському національному університеті імені 
Володимира Даля, що є лідером із розробки дистанційних курсів. 

Проте в окремих вітчизняних ВНЗ існує певна невідповідність між інформацією про наявність 
дистанційних курсів та їх реальним розміщенням на сайтах вищих навчальних закладів із доступом 
через мережу Інтернет (доступними є 3 145 курсів).  

Середній рівень наявності систем тестування становить 85,4 %. Інформаційне наповнення цих 
систем – 373 945 тестових завдань, або із розрахунку на один вищий навчальний заклад – 3 631 тестів 
і тестових завдань. Максимальну кількість – 150 000 і 118 192 завдань – мають Ужгородський та 
Хмельницький національні університети. 

Як негативну тенденцію, що гальмує впровадження дистанційних технологій у навчальний 
процес ВНЗ України, і чинників, що заважають поширенню дистанційного навчання, слід назвати 
й інертність діючої вітчизняної освітньої системи. Найбільше вона виявляється у внутрішньому 
консерватизмі педагогічних кадрів, які не мають ні відповідного практичного досвіду, ні бажання його 
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отримати. Стримуючим чинником є й слабка сформованість або відсутність у переважної більшості 
випускників загальноосвітніх шкіл, ВНЗ навичок самостійної, індивідуальної роботи, необхідного рівня 
комп'ютерної грамотності, що створює труднощі не лише навчально-методичного, а і психологічного 
характеру. Проте ВНЗ мають певний позитивний потенціал для саморозвитку освітньої системи, 
розширення сфери освітніх послуг, у тому числі й дистанційних. 

Для забезпечення зазначених потреб, а також системності, комплексності і узгодженості дій у 
реформуванні освітньої системи у напрямі розвитку дистанційної освіти необхідна державна 
підтримка – створення, впровадження й розвиток національної системи дистанційної освіти в Україні 
(СДО), яка стане частиною освітньої системи України і буде інтегруватися в Європейський та світовий 
освітній простори. Формування вітчизняної СДО необхідно здійснювати на системному і програмно-
цільовому підході, що реалізуються шляхом виконання «Програми створення системи дистанційної 
освіти в Україні».  

Отже, аналіз тенденцій розвитку ДО в Україні показав, що певні кроки з розвитку та 
впровадження дистанційних технологій у навчальний процес зроблені у багатьох навчальних 
закладах, організаціях і установах України, де накопичено науково-методичний, кадровий та 
виробничий потенціал, інформаційні ресурси і технології, існує телекомунікаційна інфраструктура. 
Проте переважна більшість навчальних закладів, організацій та установ, які використовують або 
намагаються використовувати технології дистанційного навчання, потребують об’єднання своїх зусиль 
і зусиль державних інституцій щодо прискорення цього процесу, координації дій, нормативно-правової 
захищеності; надання дистанційній освіті статусу рівноцінної з очною, заочною, екстернатною 
формами навчання; зменшення інтелектуальних, матеріальних та фінансових витрат на 
впровадження і розвиток дистанційної освіти. 

До подальших напрямів досліджень вважаємо за доцільне віднести вивчення особливостей 
професійної підготовки фахівців у системах дистанційної освіти інших країн (Німеччини, Великої 
Британії, Франції тощо); вдосконалення інформаційно-комунікаційної компетенції викладачів 
вітчизняних ВНЗ в умовах дистанційного навчання.  
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